

SĂMĂNĂTORUL

Rédactor responsabil:

Dr. ENE A POPA

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.

Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 100 Lei

Pe jumătate an 50 Lei

Pe trei luni 25 Lei

Partidul național

În alegerile generale din acest an am avut prilejul să constatăm, din nou, de câtă încredere se bucură partidul național în masele largi ale poporului nostru din Ardeal.

Poporul român din Ardeal a dat dovadă, în alegerile abia trecute, de o conștiință cetățenească foarte luminată, prin faptul că a înfruntat cu adevărată vitejie toate silniciile unei cărmuiri nesocotite. Românii ardeleni s'au purtat cu adevărat eroic în aceste alegeri, dând cea mai strălucită dovadă că românimea ardeleană, cu foarte puține excepții, a rămas credincioasă partidului național. Am rămas și vom rămânea credincioși acestui partid, căci partidul național are de îndeplinit un rol mare pentru îndrumarea politică viitoare a țării.

Cu trecutul și experiența lui politică, cu tradiția lui puternică *partidul național trebuie să fie sâmburele în jurul căruia trebuie să se strângă tot ce este sincer democratic, național și de ordine în această țară.* Partidul național tinde să apropie masele populare, să strângă toate energiile și puterile de muncă cinstită și stăruitoare pentru binele țării pe care toți trebuie s'o iubim ca însăși viața noastră, și tocmai fiindcă o iubim așa de mult nu trebuie s'o lăsăm pe mâna acelor cari o cred drept o moșie a lor din pământul căreia să sugă toate avuțiile.

Cititorii noștri își mai aduc aminte, cum în unul din numeroii trecuți ai foii noastre arătam, că dacă în vechiul regat se mai poate admite politica de partid (bine înțeles politica de partid bazată pe deosebirea de principii și ideologii, iar nu pe dușmăniile personale), la noi în Ardeal politica de partid este o mare nenorocire.

Și cea mai mare nenorocire este, când țărănimea noastră, care pretutindeni are aceleași interese și, să zicem, același ideal, se împarte în mai multe partide politice. La noi în Ardeal politica de partid au împământănit-o politicienii ardeleni ai căror poftă de mărire și lăcomia nesățioasă după câștig n'au putut fi mulțumite în partidul național, căci partidul național nu este o cloacă în care să bălăcească ambițiile și lăcomia de câștig, ci e, și trebuie să devie din ce în ce mai mult, un organ de luptă, care să mijlocească transformarea stărilor sociale.

Oamenii cari au părăsit partidul național, în goana după partizani, au deschis aici în Ardeal un adevărat târg de conștiințe, recrutând cele mai slabe și nepregătite elemente (excepții sunt puține). În goana lor după partizani partidele liberal și averescan au împământănit și la noi obiceiurile de cari

asa de greu a suferit și suferă vechiul regat. Au demoralizat cumplit lumea românească, ne-au desbinat și învrăjbit spre cea mai mare pagubă a țării și a Ardealului în special. După cum o spune chiar și foaia averescană din Reghin, averescanii au în parlament și senat o mulțime de oameni cari au sărutat mâna tăticului până au ajuns în slujbe, pentru ca apoi să nu-și mai bată capul cu nimic altceva decât cu ei înșiși, cu trebșoarele lor mărunte.

Dacă noi ardelenii am fi strâns uniți sub steagul partidului național, atunci n'ar putea ajunge în rolurile de conducători decât cei mai vrednici oameni, iar neghina ar dispărea spre binele țării. Tocmai de aceea ne năzuim noi, cu tot dinadinsul, să-i convingem pe toți, că interesul neamului o cere să ne întoarcem toți sub steagul curat al partidului național, și prin acest partid să facem politica muncii stăruitoare pentru binele țării, politica moralizării vieții publice, politica dragostei de neam și țară. *Ion Poiană.*

Crestături

Mai păstrez și eu și am nenumărate ocazii să văd, pe la primării, notariate și cărciumi, afișe și reclame de ale averescanilor, de pe timpul alegerilor, purtând chipul dlui general Averescu, „ziditorul de biserici”, (când și unde a zidit dl general biserici?) „ocrotitorul văduvelor și orfanilor”, împărțitorul de „pământ”, „viteazul care a alungat pe nemți și a încheiat pacea dela Buftea”, cu un cuvânt „soarele și steaua” acestei biete României. Doamne, Doamne! Să răzi săi să te întristezi când vezi aceste răfoeli?

O fi fost dl general un militar distins, o fi ceva și în viața politică, dar oare poate admite un om care ocupă o situație așa de înaltă în stat, să fie înfățișat țării în postura în care, cu voie sau fără voie, a fost înfățișat dl general Averescu și poetul Goga, înjositorul demnității noastre naționale? Nu-i oare cu adevărat rușinos, ridicol și revoltător să exagerezi așa de deschiat meritele unor oameni cari, dacă au făcut ceva bine țării, sunt întrecuți de mulți alții mai vrednici și cu mai mari merite pentru țara românească? Ba da, e rușinos. Afișele și reclamele averescane de pe timpul alegerilor din anul Domnului 1926 acoper de rușine pe aceia cari s'au folosit de ele.

Afișele și reclamele răspândite de averescani în sute de mii de exemplare, cu prilejul alegerilor din Mai și Iunie 1926, sunt o mărturie a desfrăului deslănțuit asupra țării sub a doua domnie a partidului averescan.

Halal să le fie politicienilor cari astfel fac educația generațiilor tinere.

CRONICA POLITICA

Parlamentul și senatul au terminat validările (întărirea) alegerilor. Partidele național și țărănesc au ținut să-și ridice glasul de protestare împotriva nelegiuirilor săvârșite de averescani în alegeri. Au cerut nimicirea mai multor alegeri unde nelegiuirile au întrecut orice margini, — dar averescanii le-au întărit și pe acestea la poruncă mai înaltă.

Impotriva dlui ministru Goga s'au ridicat plângeri grele pentru că a încheiat pactul cu grofii unguri și pentru că în alegeri și-a bătut joc de români. În deosebi pentru cele petrecute la Hunedoara (unde au fost împușcați cei doi țărani) și în alte câteva locuri s'au ridicat grele acuze împotriva dlui Goga. I s'a spus cu toată hotărârea, că dânsul, ca poet, trebuia să facă alegeri mai omenești. Dl Goga a înghițit toate aceste găluște, căutând o ușiță de ieșire din încurcătură. În răspunsul dat la acuzele ce i s'au adus a îngăimat câteva vorbe umflăte.

În zilele din urmă s'au produs în parlament câteva încercări. Când deputatul țărănist Dr. Nicolae Lupu voia să se urce la tribună, ca să răspundă ceva dlui Goga, un deputat averescan l-a prins de la spate și l-a aruncat la o parte. Cam același lucru s'a întâmplat și cu deputatul partidului național C. Davila. Frumoase lucruri! Chiar și dl Goga s'a rușinat de ceea ce deputații averescani și și-a cerut iertare în fața parlamentului pentru cele întâmplate. Deputații insultați nu se mulțumesc însă cu atâta. Ei cer altă satisfacție și până când dl Goga și parlamentul nu le-o dau, până atunci ei nu mai iau parte la ședințele Camerei.

Se vede că averescanii dlui Goga nu numai în alegeri, ci și în parlament au împământănit bătaia. Bună școală! Noi am văzut acest obicei rău al pământului la alegerile din anul trecut, când candidase dl Goga la Reghin. Aici a venit dsa în tovărășia bătaușilor de prin cele circuri din București.

Urât obicei mai e și bătaia asta, mai ales între domni. Și e urât mai cu seamă atunci, când fără nici o pricină te iei la bătaie, numai așa de dragul bătaii, ca să-i spargi cuiva capul sau să-i rupi oasele. Și lucruri de acestea urâte se întâmplă și în parlament.

Pilde urâte.

Urgia războiului a învrăjbit sufletele multor oameni și a învrăjbit credința creștinească. Vrednicia preoților noștri dela sate n'a fost în stare să curețe neghina din cugetul rătăciților și în multe locuri au prins rădăcini învățăturile întunerecului.

Sâmbătașii, sau cum îi mai numește poporul „pocăiții”, se ridică cu multă trufie în contra legii strămoșești și se întind mai ales în acele comune unde lipsește preotul.

Nu poate fi o pildă mai păcătoasă, decât purtarea acelor necredincioși cari nesocotesc ziua sfintei Dumineci, mergând la munca pământului chiar ca și în ziua de lucru. Am văzut, mai ales în hotarul comunei

Jabenița, pâlcuri întregi de bărbați, cari nu se rușinau să cosească tocmai în vremea aceea când în alte comune oamenii se duc la biserică pentru ca să mulțumească lui Dumnezeu.

Este drept, că mai ales această comună a suferit mult pe urma neînțelegerilor ivite între preotul unei biserici și popor și nici astăzi nu a ajuns să aibă preot la biserică, dar cu toate acestea ne ținem de sfântă datorință să dojenim purtarea tuturor acelor cari uită ziua sfintei Dumineci. Avem o lege creștinească de care trebuie să ne ținem, pentru că altfel zadarnică este orice trudă și ori-ce muncă fie cât de stăruitoare, care este lipsită de binecuvântarea dumnezeiască.

„Crema Fantasia”

este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine fină, catifelată, dispar toate necurățiile feței. Se poate comanda și prin poștă dela

Farmacia NEAGOS

Tg.-Mureș Telefon 130

Depozit pentru REGHIN și Iur la Farmacia MERA

Convocare

In urma ordinului Nr. 37245 din 14 VI. 1926 al Centralei Cooperativelor de Prod. și Consum, s'a hotărât lichidarea din oficiu a Coop. „Regna” din Reghinul Săsesc.

In urmare subsemnării convocăm

Adunarea de lichidare

pe ziua de 8 August 1926, la ora 3 p. m. la biroul advocațional Dr. Szimonisz rugându-Vă să binevoiți a lua neapărat parte.

Ordinea de zi:

1. Constatarea membrilor prezenți.
2. Bilanțul de profit și pierdere, pe ziua de azi.
3. Absolvarea consiliului de adm. și Censorilor.
4. Alegerea alor 3 lichidatori.
5. Eventuale propuneri.

La caz că la prima Convocare nu se vor întruni membrii suficienți pentru deliberare, prin aceasta se convoacă pe ziua de 22 August 1926 ora 3 în acelaș loc o altă adunare generală, când se va hotări, indiferent de numărul celor prezenți.

Membrii Con. de adm.

Controlor Centr. Coop.:
Pr. Ioan Belu mp.

Știri mărunte.

Nu uitați să plătiți abonamentul la „Sămănătorul”. Nu mai așteptați provocări, ci grăbiți-vă și plătiți, căci se implineste anul de când vi se trimite foaia. In scurtă vreme vom trimite in fiecare sat câte o listă a celor cari încă n'au plătit. Persoana care va primi lista va fi îndreptățită să încaseze abonamentele. Adm.

Duminecă în 27 Iunie, împlinindu-se 37 ani de la moartea lui Mihail Eminescu, s'a ținut o frumoasă serbare la mormântul poetului, în cimitirul Belu din București. Lume multă și aleasă a peregrinat la mormântul poetului, acoperind mormântul cu sute de cununi de flori. Eminescu a fost cel mai mare poet al neamului nostru. Până azi nu s'a ivit un al doilea poet, care să scrie versuri așa de frumoase și adânci. Dar Eminescu n'a fost numai un mare poet, ci și un cugetător profund și naționalist înțocat.

Scrierile lui Eminescu cuprind adevăruri mari și adânci, cari abia acum încep să se cohoare în conștiința nației întregi.

Duminecă în 20 Iunie, s'a făcut la Năsăud, în mijlocul unor mari serbări, desvălirea bustului (statuei) lui Gheorghe Coșbuc, marele poet al Ardealului. Bustul lui Coșbuc este turnat din bronz și e așezat în grădina Liceului Grănițaresc din Năsăud.

Căsătorie. Dl. Dr. Vasile Nicolescu și Dșoara Marioara Nicoară și-au serbat cununia Dumineca trecută. Felicitările noastre.

Duminecă în 11 Iulie c. Societatea meseriașilor români a aranjat o reușită serbare populară, delectând publicul cu un program variat și bine executat. Între punctele distractive fiind nem să amintim, cu deosebit elogi, înțrecerea sportivă de football dintre echipele „Gloria” (Bistrița) și „Unio” (Reghin). Jocul a fost deosebit de frumos și cu toată superioritatea echipei bistrițene, totuș nou formată societate

sportivă „Unio” din Reghin a dat dovadă de un admirabil joc. Mult disputate au fost obiectele puse la licitația americană și după cât știm rezultatul material al serbării este foarte îmbucurător.

A viz.

Am onoarea a aduce la cunoștința onoratului public, că mi-am deschis cancelaria-advocațională în Reghin, piața Regele Ferdinand Nr. 10 (în localul din curtea dlui medic Dr. Szabo Ödön).
Dr. Ioan Luca avocat.

Pentru Dnii advocați.
Rugăm pe dnii advocați cari au de dat spre publicare publicații de licitație, să le trimită la foale totdeauna cel mai târziu până Luni seara.
Administrația.

No. G. 7205 ex. 1926

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 7205—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul recl. Ilirio Gabor și soția repr. prin adv. Dr. M. Mendel pentru încasarea creanței de Lei 2270 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 22 Iulie 1926 orele 10 a. m. la fața locului în Morăreni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 3 viței în valoare de Lei 10300.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 26 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.

No. G. 7316 ex. 1926

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 7316—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Iosif Konderth repr. prin avocatul Dr. D. Kapussy pentru încasarea creanței de Lei 4451 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 21 Iulie 1926 orele 11 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 vaci în valoare de lei 20000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 23 Iunie 1926,

O. Ghelan, portărel.

No. G. 7377 ex. 1926

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 7377—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Wachner Ernst repr. prin adv. Dr. E. Keintzel pentru încasarea creanței de lei 10622 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 23 Iulie 1926 orele 11 a. m. la fața locului în Toplița-Română unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: casă de fier în valoare de Lei 10000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 23 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.

No. G. 7315 ex. 1926

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 7315—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului vād. lui Iosif Csatos repr. prin avocat Dr. D. Kapussy pentru încasarea creanței de Lei 2600 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 21 Iulie 1926 orele 1 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă în valoare de Lei 100.000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 23 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.

Judecătoria Mixtă Reghin, secția cf. Nr. 100—1926 cf.

Extract

din Publicațiune de licitație.

In cererea de executare făcută de următorul Dr. Desideriu Kapussy adv. din Reghin contra urmăriților vād. lui Ioan Pojeți Roza Dézsi și Adolf Dézsi.

Judecătoria

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Toplița Română circumscripția judecătoriei Reghin, cuprinse în cf. a comunei Toplița Română, No. coalei cf. 1233, No. de ordine A X I. 3—5, No. top. 82/2, 73/1, 81/2, 73/2 cositor porțiunile urmăriților (1/14—1/14) sub B 32 și 34 cu susținerea dreptului de usufruct vād. lui Dézsi Ștefan senior, cu prețul de strigare de 15000 lei pentru încasarea creanței de lei 20000 capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 26 Iunie anul 1926 ora 9 dim. la casa comunală a comunei Toplița Română.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție în numerar sau în efect de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170 legea LX 1881, § 21 legea LX 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întrească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceiaș parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 XLI 1908).

Dat în Reghin la 16 Ianuarie 1925.

J. Griessmüller, consilier.

Pentru conformitate:

Socol, impiegat.

Judecătoria mixtă secția cf. Reghin. Nr. 1606/1926.

Extract

din Publicațiune de licitație.

In baza cererii de licitație benevolă lui Flore Nușiu I. Teodor.

Judecătoria a ordonat licitațiunea benevolă în ce privește imobilele situate în comuna Toplița circumscripția judecătoriei Reghin, cuprinse în cf. a comunei Toplița Nru. coalei cf. 5312 Nr. de ordine A + 1 Nr. top. 4299/2, 4300/2, 4303/2, 4304/2 cositor 13/16 parte sub B 6 cu prețul de strigare 25.000 Lei, cu efectul că drepturile ipotecare rămân intabulate și mai departe.

Licitațiunea se va ținea în ziua de 8 August 1926 ora 9 la casa comunală a comunei Toplița.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170 legea LX 1881, § 81 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult,

cel care a oferit pentru imobilul un preț de strigare sau mai urcat este dator să întrească imediat garanția fixată până la 33. procent, a prețului ce a oferit (§ 25 XLI 1908).

Reghin, la 8 Aprilie 1926.

s. s. Griessmüller, consilier.

Pentru conformitate:
Socol, impiegat.

Judecătoria Mixtă Reghin, secția cf. Nr. 7542/1925 cf. II.

Extract

din Publicațiune de licitație.

In cererea de executare făcută de următorul Mureșiana institut de credit din Reghin contra următoarei Moldovan Floarea măr. Moldovan Mihailă lui Zaharie

Judecătoria

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Jabonița circumscripția judecătoriei Reghin cuprinse în cf. a comunei Jabonița Nru. coalei cf. cu susținerea usufructului vād. lui Moldovan Chirilă I. Iacob

236 A11 n. t. 1003, 1004 ar. 1/4 psB. 10, lei 750	
3 n. t. 993—998 ar. și cos. 1/4	4400
338 A12 2457-59, 2521-23, 1/16	12. 590
443 A11 top. 3059, cositor 1/4	2. 375
452 A12 3076 1/4	18. 500
490 A12 3057/3 3053/2 1/4	13. 850
550 A11 1115, 1118, 1121 1/4	3. 1425
2 3060	175
1046 A11 2444 arător 1/10	12. 700
539 A11 433 1/8	15. 625
2.3 3065, 3066 cos.	187
4 2962, 2965	15. 275
5 3043, 3046 ar.	412
8-9 1124—1126	625
897 A11 2963 etc. cos. 1/8	3. 1275
999 A11 992 arător 1/8	20. 500
1105 A11 3049, 3050 cos. 1/8	3. 700
1108 A11 3055, 3056 3/40	14. 300
1109 A11 3040, 3042 ar. 1/8	6. 1125

pentru încasarea creanței de 1803 lei 35 bani capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 7 Iunie August anul 1926 ora 9 la casa comunală a comunei Jabonița.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic decât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 15% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX 1881; § 21 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întrească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceiaș parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 LXI 1908).

Dată în Reghin la 27 Iunie Decembrie anul 1925.

J. Griessmüller, cons.

Pentru conformitate:

M. 3331 Socol, impiegat.

No. G. 14116 exec. 1925.

Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 14116/1925 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Orașul Reghin repr. prin avocatul Dr. M. Dienesch pentru încasarea creanței de Lei 4000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 21 Iulie 1926 orele 2 m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă în valoare de Lei 11300.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 23 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.

No. G. 14097 exec. 1925.

Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 14097/1925 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Tancău Simion repr. prin avocatul Dr. M. Dienesch pentru încasarea creanței de Lei 1537 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 21 Iulie 1926 orele 3 m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 cai în valoare de Lei 14000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 23 Iunie 1926.

O. Ghelan, portărel.